



12年管教 2000 多吸毒女子多数复吸,女警周丽华心如针扎

好不容易回到人间,她们为何又踏进地狱

A8

本版:黄伟
责编:王磊
2007年6月28日 星期三

伴随着“嘀嘀”的刷卡声,南京戒毒所管教民警周丽华就超过了那扇沉重的铁门,每天的这个时候,她的脑海中总会浮现一句话:“她们去哪里了?现在生活得怎么样?是不是又复吸了……”

从 1995 年戒毒所筹建到现在,周丽华一刻没有离开过,在 12 年的时间里,她共与 2000 多名吸毒人员朝夕相处,而其中的绝大部分,在离开之后又都回到了吸毒者的行列。

与医生一样,戒毒所管教民警也是在治病救人,没有哪个医生愿意康复了的病人又入膏肓,周丽华一样,她苦苦追随着离开自己视线的这些病人,想知道这一切发生的原因。

刚工作时以为戒毒会传染
“我算算啊,从 1995 年开始……嗯,至少有 2000 多人吧!”在南京戒毒所女子管教区内,周丽华大概数了一下,结果把自己也吓了一跳:“跟这么多吸毒人员打交道,估计在南京也没几个人!”

1995 年,年仅 22 岁的周丽华从江苏警校毕业,等待分配。一心想做刑警的她接到分配单时傻了眼:要去的单位,是还没有影子、仍在筹备中的南京戒毒所,她要去那里当一名戒毒管教民警。“毒!”看到这个字眼时,周丽华哆嗦了一下,她不知道这究竟是个什么样的工作,而她最担心的,是从事这个工作会不会被传染“都是吸毒的人啊,太可怕了!”

周丽华清楚地记得,当第一个吸毒女被送进来时,她甚至不敢看对方的眼睛,也刻意地尽量减少与她说话的机会。“那时候,生怕吸毒女飞出的唾液传染了自己。”

事实上,那个吸毒女也似乎不像传说中的“瘦骨嶙峋”,看起来精神还不错。但那个女孩似乎特别凶:“我有什么错?我自己吸毒,又没有害别人,你们管得也真多!”每当民警管教时,吸毒女都会用这样的话回应。

就在这样的开始中,周丽华走上了戒毒人员管教之路。“刚开始的那几年,到戒毒所来戒毒的吸毒人员,大多不是很严重,身体也没有明显的消瘦,而经过几个月的强制戒毒后,大多数吸毒人员都能够回归社会,戒除毒瘾。但是,随着时间的推移,复吸的情况却逐渐增多。”

2000 年夏天的一天,周丽华的管教区一下子来了四五十名吸毒人员,而其中有三名是从戒毒所出去还不到半年的学员。看到曾经很熟的学员再次走了进来,周丽华感到钻心的痛。

她把人带到了办公室,看着曾经对自己寄予厚望的管教民警,三人欲言又止。沉默了很长时间,一名女子才站了出来,“不是我不学好,是你们来找我的。”女孩一哭,其他两人也异口同声。

得知她们复吸 心像针扎
从那个时候开始,周丽华开始对走出戒毒所的人,你们管得也真多!每当民警管教时,吸毒女都会用这样的话回应。就在这样的开始中,周丽华走上了戒毒人员管教之路。刚开始的那几年,到戒毒所来戒毒的吸毒人员,大多不是很严重,身体也没有明显的消瘦,而经过几个月的强制戒毒后,大多数吸毒人员都能够回归社会,戒除毒瘾。但是,随着时间的推移,复吸的情况却逐渐增多。周丽华清楚地记得,当第一个吸毒女被送进来时,她甚至不敢看对方的眼睛,也刻意地尽量减少与她说话的机会。事实上,那个吸毒女也似乎不像传说中的“瘦骨嶙峋”,看起来精神还不错。但那个女孩似乎特别凶:“我有什么错?我自己吸毒,又没有害别人,你们管得也真多!”每当民警管教时,吸毒女都会用这样的话回应。就在这样的开始中,周丽华走上了戒毒人员管教之路。刚开始的那几年,到戒毒所来戒毒的吸毒人员,大多不是很严重,身体也没有明显的消瘦,而经过几个月的强制戒毒后,大多数吸毒人员都能够回归社会,戒除毒瘾。但是,随着时间的推移,复吸的情况却逐渐增多。

为什么不能平等看待她们?
社会中的正常人都会用有色眼镜看吸毒者,而在周丽华看来,这也正是戒毒

者复吸的一个重要原因。“他们进入不了社会,找不到工作,没有朋友,甚至家人和亲戚都歧视他们,久而久之,他们的交际圈子就又回到了吸毒者中,在这个圈子里,他们能找到所谓的‘认同’,当然也有毒品。”

吸毒者小丽是北京某著名大学法学院的研究室,吸毒前在江苏某高校任教,不仅人长得漂亮出众,工作上也是特别出色。不久认识了一个“帅哥”,这个“帅哥”,其实是个魔鬼。在一次喝咖啡时,“帅哥”悄悄在小丽的咖啡中放了毒品,几次后,小丽便再也离不开这个魔鬼了。

在 2002 年,小丽因为吸毒被送进了戒毒所。这个消息对小丽的家人来说,犹如五雷轰顶。在经过半年的戒毒治疗后,体重增加了 20 多斤的小丽顺利走出戒毒所。“她们总是躲着我。看我的眼神也怪得不得了!”第一个星期,小丽便打来了诉苦电话,周丽华每次接到这样的电话,便害怕得厉害,“这种电话就是救命的电话,万一哪句话说不好,说不定就把她推到火坑了!”

小丽一直跟周丽华保持着密切联系,一旦遭遇不顺,她便拨打急救电话,寻求心灵的“庇护”。半年后,在周丽华的动员下,小丽到了英国发展,在那里,没有人再对她指指点点,专心做外贸工作的她如鱼得水。2005 年回国,在待了半年多后,再次前往香港发展,如今,她的生意已经越做越大。

家境优越的小王,出所半年的时间里,差不多每周都跟周丽华通一次电话,汇报自己的情况,但是,经不住朋友的挽留,刚刚半年,她也失去了联系……

“我们只能被动地跟踪帮教,除此之外,有什么办法?”周丽华说,每送学员出所,开始的时候还感到欣慰,但渐渐地,她心里便有说不出的滋味。

“我会定期跟你汇报的,但接不到我们电话的时候,你也不用担心,那种情况,肯定是不得已的!”不少学员走的时候都会说这样的话,但在周丽华听来,就像一根根钢钉,直刺入心。

正是因为这些原因,在她跟踪帮教的 100 多人中,目前已经有一半以上失去了联系,而剩下的有联系的人中,又有一多半已经走上了复吸路,只有不到 20 个人,还在坚持戒毒!”

“吸毒的人,就是魔鬼。谁愿意成为魔鬼?她们这样,已经很不幸了,为什么,你们还不能宽容一点,给她们一个改过自新的机会!”周丽华说,她从一个普通管教民警的角度,呼吁社会能对吸毒人员理解、谅解。

快报记者 田雪亭



强制戒毒只能帮他们生理戒毒,只有社会家庭共同努力,才能帮他们心理戒毒重获新生 (资料图片)

铁门里的忏悔:千万不能有第一次

6·26 国际禁毒日前夕,记者走进了苏州市戒毒所。在通向戒毒所大门的小路边,满眼的绿荫中点缀着艳丽的夹竹桃的小花,静静地隔绝了外面喧嚣的车辆和人流在厚重的铁栏杆里面,是一些什么样的人,他们又有着什么样的故事?

儿子高考前她被强制戒毒
顾玉兰是戒毒所里年纪最大的女性,微胖的身材,开朗的性格,怎么看也看不出她曾经是那个吸毒者。家住吴江的顾玉兰和丈夫每人开一间小店,每年有十几万的收入,富足的生活,让顾玉兰精神反而变得空虚了。

两年前,好奇心 and 赶时髦的想法让陆思思第一次接触了摇头丸和 K 粉,她说受不了别人不理她,小妹妹请她玩就是瞧得起她。“白粉是绝对不会碰的,这我知道。小妹妹告诉我摇头丸和 K 粉不会上瘾,她们很有钱,每次都请我。”然而,惨痛的经历告诉她,吸食新型毒品并不像她所说的不会上瘾,只会让她越陷越深。

“那天下,大我一届的一个女同学带我和她圈子里的朋友在一个酒店房间里玩了一天一夜,满脑子都是幻觉,躺在床上说胡话,吐得一塌糊涂,瘦了整整 6 斤,后来,腹部大出血,挂了 15 天水,医生说再这样发展下去就沒救了。”

“她们在吸毒!”顾玉兰明白了眼前发生的一切,但好奇心却驱使着她也想尝试一下。她找了其中一个人要了一点海洛因回店里,学着那帮朋友的样子,吞云吐雾起来。

刚开始时,感觉恶心、难受,如同醉酒一般。但吸吸停停,渐渐感觉“飘”起来,思维停止了,什么都不用考虑。她就这样晕乎乎地吸了一个晚上。

“顾玉兰从来不敢在家里吸食白粉,也不敢告诉丈夫和儿子,仅有的那点理智告诉她吸毒迟早会毁了家庭。可她已经被毒品折磨得不成

等你出来,我们离婚吧
马小伟这几天一直心烦

意乱,焦躁不安,妻子一个星期前来探视他,淡淡地扔下了一句,等你出来后,我们就去离婚吧。”

“爸爸从来不管我,我自己也吸毒,我被强戒的几天,他告诉我风声很紧,让我小心点。”陆思思很小的时候,父母离异,是奶奶一手把她带大的。后来,父亲又结了婚,后妈生了个妹妹,陆思思除了每月从父亲那里拿 500 块钱生活费,几乎被这个家庭给遗忘了。

“可我真的爱她。”说到这里,马小伟除了无奈,更多的是悔恨。他说等到他强制期满后,一定要将自己的经历写成一本书,以此来警戒世人,报答社会。(文中人物为化名)

见习记者 李梦雅
快报记者 朱俊俊

新飞之星闪耀星城
——记“新飞 2008 助威团”长沙赛区城市资格赛

6 月 18 日,中国星城——湖南长沙,繁华的步行街上人山人海,人们尽情享受这难得的休闲周末。在位于步行街中心的黄兴广场上,蓝色的帐篷、蓝色的气球、蓝色的背影……随处可见的蓝色在这炎炎夏日给过往行人送去了丝丝凉意。一群活力四射的大学生挥舞着手中的彩带,高喊“加入新飞 2008 助威团,为中国喝彩,为奥运加油”的口号,一时间成为整

个步行街的焦点,引来无数路人驻足观望。原来这里将要上演的是“新飞 2008 助威团”全国选拔赛长沙城市资格赛。下午 3 点半,一场动感激情的开场舞拉开了正式比赛的序幕。据悉由于参加比赛

小天鹅冰箱运行一天只需两毛钱
洗衣机提倡省水,冰箱提倡省电,这一切小天鹅都做到了。小天鹅 BCD-189J/A 的能效等级已经达到欧洲 A++ 标准,耗电

才想起来,原来是在戒毒所。小王是江苏某重点大学的大学生,原本今年要毕业的她,在前段时间的毕业实习期间,一次偶然的机会接触了摇头丸,自此之后,她喜欢上了酒吧,并迷上了“溜冰”,不想恰巧遇到民警查处,就被逮住了。

“损失太大了,我都不敢想!”小王告诉记者,她学习成绩很好,家境也不错,这段时间还在准备出国留学,相关手续已经准备得差不多了,但现在,毕业典礼都没有办法去参加了,父母在跟学校交涉毕业的事,而出国的事情则肯定成了泡影。

“起!转身!回头!弯腰……来,接着来!”拿着剧本的小张才来到 201 室两个月,但多才多艺的她很快便崭露头角,学员们推选小张当上了演出的“总导演”,小张不负众望,十几天的时间便拿出了剧本,很快便组织了包括 201 室姐妹在内的演创人员,大家投入到排练队伍中。

但周梅却一直躲在角落,胆小的她既想加入排练队伍,又不敢过来,犹豫不决,但脸上羡慕的表情没有骗过小张。

“别吵别吵,还没睡醒呢!”小王转了一个身,继续大睡起来。周红梅抬起头看了一下挂在墙上的钟表,已经过去快 10 分钟了,再不起床真来不及了。于是,一把便将小王从床上拉了起来。

看着眼前的大姐和正在忙碌的姐妹们,小王一下子懵了。“我这是在哪啊?你是谁啊!”揉了揉眼睛后,小王

不由自主地用整齐划一的掌声为选手打着拍子。傍晚时分,比赛达到了高潮,整个黄兴广场聚集了五、六百人,这里成了欢乐的海洋,每个人都似乎都忘记了这是一场激烈的比赛。

据悉,同一天新飞公司还在天津、杭州等地同时举办了这样大型的海选比赛,上千名青春靓女在这个激情夏日登上了新飞为她们搭建的明星舞台,这些女孩将有可能在这个舞台上成就她们的明星梦想。只要你自信那就来吧。”新飞 2008 助威团“欢迎您的加入!”(杨蕾)

不由自主地用整齐划一的掌声为选手打着拍子。傍晚时分,比赛达到了高潮,整个黄兴广场聚集了五、六百人,这里成了欢乐的海洋,每个人都似乎都忘记了这是一场激烈的比赛。

据悉,同一天新飞公司还在天津、杭州等地同时举办了这样大型的海选比赛,上千名青春靓女在这个激情夏日登上了新飞为她们搭建的明星舞台,这些女孩将有可能在这个舞台上成就她们的明星梦想。只要你自信那就来吧。”新飞 2008 助威团“欢迎您的加入!”(杨蕾)

不由自主地用整齐划一的掌声为选手打着拍子。傍晚时分,比赛达到了高潮,整个黄兴广场聚集了五、六百人,这里成了欢乐的海洋,每个人都似乎都忘记了这是一场激烈的比赛。

据悉,同一天新飞公司还在天津、杭州等地同时举办了这样大型的海选比赛,上千名青春靓女在这个激情夏日登上了新飞为她们搭建的明星舞台,这些女孩将有可能在这个舞台上成就她们的明星梦想。只要你自信那就来吧。”新飞 2008 助威团“欢迎您的加入!”(杨蕾)

不由自主地用整齐划一的掌声为选手打着拍子。傍晚时分,比赛达到了高潮,整个黄兴广场聚集了五、六百人,这里成了欢乐的海洋,每个人都似乎都忘记了这是一场激烈的比赛。

据悉,同一天新飞公司还在天津、杭州等地同时举办了这样大型的海选比赛,上千名青春靓女在这个激情夏日登上了新飞为她们搭建的明星舞台,这些女孩将有可能在这个舞台上成就她们的明星梦想。只要你自信那就来吧。”新飞 2008 助威团“欢迎您的加入!”(杨蕾)

不由自主地用整齐划一的掌声为选手打着拍子。傍晚时分,比赛达到了高潮,整个黄兴广场聚集了五、六百人,这里成了欢乐的海洋,每个人都似乎都忘记了这是一场激烈的比赛。

A9

本版:黄伟
责编:王磊
2007年6月28日 星期三

没人再打扰了,也没有那么多的电话了,静下心来的人,终于可以好好看看书了。

22:00
“再过三天,就回家了”

“丁零!丁零!”晚上休息的铃声响起,与起床铃相比,明显温柔了很多,201 室的八个姐妹,都躺在了床上。24 岁的小茹辗转反侧。

小茹长得俊俏美丽,有一双大大的眼睛,丝毫不看出吸毒人员的一丝模样。去年底,小茹认识了男友,并在男友的带动下,接触了摇头丸。今年情人节,她跟男友再次去酒吧潇洒,兴致上来后,她和男友各自吃了摇头丸,结果,还没有过瘾,两人便被带到了派出所。

被带进看守所的当天,小茹哭得不成样子,她害怕这种像监狱一样的生活。但是,当她渐渐熟悉了这里的生活后,小茹才发现,这里并不像她想得那么“悲惨”,同住一个房间的姐妹们,很快便打得火热。

“谁都有走错的时候,但只要能及时回头,一切都能来得及!”仔细品味着管教民警的话,小茹越想越开心,再过三天,她就可以走出这扇大门了,她盼望着外面精彩的生活,她不愿意就这样折翅不前。

“可以静下心来看看书了”
下午,是戒毒所自由活动的时

间,看着姐妹们有的跑到院子里去打羽毛球,有的去健身房器材上锻炼身体,赵梅拉上小黄,两人准备到阅览室去看看书。

赵梅和小黄有着差不多的经历,已婚,都在机关上班,从事的都是整理文件资料的工作。但是,正是因为这样的环境,让她们觉得生活太枯燥了,她们迫切地想改变现状。

戒毒所有个阅览室,里面摆放了不少好书。以前工作忙忙碌碌,竟然没有时间好好坐下来看看书,如今

健康人生 更娇丽常伴
青春妙龄,怕什么?怕胖!漂亮的衣服不能穿,帅气的男孩不敢追,时尚的派对不想去……再摸摸日渐变粗的腰围,更是沮丧不已!减脂肪,添自信,选择更娇丽!

更娇丽提倡“自然、健康”的减肥理念,特别强化“减脂”和“防脂”,有效促进脂肪代谢与分解。

步入中年,怕什么?也怕胖!现在生活好了,吃得多,动得少,肥胖、高血脂……都来了。但保持适中体重对健康十分重要。一定要选择值得信赖的品牌,才能既保持了健康,又减去多余的脂肪。

经权威机构检测表明:更娇丽不但可减肥,同时可降低血清中的甘油三酯和胆固醇,有效调节血脂,真是一举两得。是一个经得起时间和市场考验的国际品牌,售后服务好,可靠有保障。

人到老年,怕什么?还是怕